



百年苏农，高质量发展再续新篇

11月10日，苏州农业职业技术学院举办“79级校友毕业41周年师生联谊会”。作为苏州农职院116周年校庆系列活动之一，79级校友与学校师长、在校生代表等150余人共叙岁月、共话发展、共同庆祝学校走过的百年辉煌，祝愿高质量发展路上再续新篇。

刘培培

桃李芬芳，为现代化农业培养生力军

苏州农业职业技术学院始建于1907年，初名为“苏州府官立农业学堂”。学院秉承“励志耕耘，树木树人”的校训，弘扬“勤勉崇农、实干创新”的精神，培养出以观赏园艺教育家章守玉、中科院院士沈善炯等为代表的近六万名高素质专业技术与管理人才，为振兴农业、繁荣农村、致富农民，促进地方经济社会发展作出了积极贡献。

94岁高龄的陆振亚老师是当年园艺79-1班的班主任，活动现场，他将绘就的留园“瑞云”“冠云”“釉云”三大名石，取名为“海枯石烂 师恩不忘”赠送给学校，表达了农学、园艺、畜牧三个班师生对苏州农职院的一片深情。

1979年，复校后第一批120名学员，从苏州各市、无锡、扬州等地相聚在农学、园艺和畜牧三个专业，他们怀着理想信念，在当时简陋而艰苦的条件下孜孜求学。正如现场主持人、原园艺79-1班的班长吴新宇所说，40多个春秋过去，曾经的同学少年在各自的工作岗位上，为社会作出了应有的贡献，成了单位的中坚力量。

居丽毕业后到南京玄武湖从事园林设计、施工、管理工作16年，之后又到南京红山动物园，与同事们一起，将默默无闻的动物园，打造成今天中国最优秀的动物园之一。王忠军目前在南京溧水区农业农村局种植一科工作，作为



“海枯石烂 师恩不忘” 苏州农业职业技术学院供图

三级推广研究员，他先后发表论文几十篇，科研成果先后获得多项国家农业部、教育部及省市奖项。更多的79级学生毕业后从事相关专业，在平凡的岗位上默默奉献。

回首过往，在原畜牧班老师杨光中演奏的当年流行歌曲《年轻朋友来相会》中，全体师生激情昂扬。

4.0农业，需要更多实操型人才支撑

79级校友、原江苏省农业科学院副院长沈建新表示，近代农业的发展从以人力畜力为代表的1.0版农业，到以化肥、农药、杂交优势利用的2.0版农业，到以全程机械化为代表的3.0版农业，发展到现在的以生物技术、智慧农业为代表的4.0版农业，在这个百年的进程中，苏州农业职业技术学院为中国农业人才的培养、为中国农业的发展作了杰出的贡献。

据悉，苏州农业职业技术学院发展到今天，已经拥有3个校区，总占地面积1600余亩，

设有园艺科技学院、园林工程学院、经济管理学院、智慧农业学院、环境工程学院、食品科技学院、国际教育学院7个二级学院，43个招生专业面向全国16个省（直辖市、自治区）招生，各类在校生约1.2万人，教职员工700余人。

苏州农业职业技术学院党委书记傅兵说，苏州农职院正抢抓国家加快发展现代职业教育、实施乡村振兴战略、长三角一体化发展和苏锡常都市圈职教高地建设机遇，着力打造园艺职业教育开拓者、苏州园林技艺传承者、智慧农业建设领跑者、国际职业农民培育输出探索者、江南农耕文化弘扬者“五张名片”。

人才的培养为农业产业的发展注入了强劲的动能。79级校友、江苏省家禽科学研究所所长邹剑敏表示，无论从教育、科研还是从当前产业发展的情况看，职业教育都非常有前途。可以说，没有职业教育培养的蓝领的工作，农业实体经济就很难发展。

沈建新说，当今中国农业正走向现代化、走向高质量发展。目前，一家一户式的小农模

式全国尚有1.68亿户，如何实行现代化、实现高质量发展，这就需要更多的职业技术学院培养的人才走向农村，通过规模化的农业企业和农业经营主体，带领农民来实现，要让真正具有资质的人才走向田间地头，成为未来农业的主人。同时，农户需要农业科学技术的落地、转化、应用和推广服务，作为镇一级的农业技术推广站（中心）的人才储备现今尚远远不够，知识和技能并重的职业院校的学生将大有可为。

重任在肩，接过高质量发展的接力棒

此次联谊会也给苏州农职院的在校学生带来了一次深度学习的机会，环境工程学院23级学生吉星宇、高欣雅表示，将向学长们学习，满怀报国之志，投身到新时代农业高质量发展的事业之中。

交流中，王忠军以自己在基层农业工作的经历告诉学弟学妹，通过不断学习，不断实践总结，农业就可以成为学生毕业后的用武之地。

他说，搞农业的首先要爱农民、爱农村、懂专业，既然选择了农学院这些专业，就要有志于此，要干出点名堂，通过继续学习，善于思考，把解决农村生产上的实际问题看成每一次考试。在介绍了身边一些农二代的情况后，王忠军说，目前国家的农业政策好，走搞规模化经济、走机械化道路，做农民也能够挣大钱。

作为农业技术推广服务人员，他自己从学花卉到学果树再到各种庄稼，通过对自己家门口种植果树等的观察和试验，逐步掌握了种植管理的一系列规律，临近退休，王忠军却成了各个农业企业和研究机构的抢手人才，各方邀约不断，不久前还被推举为“溧水工匠”候选人。

走过百年辉煌，当前苏州农职院正处于高质量发展的关键时期，傅兵说，全校上下正在争创中国特色高水平高职学校和本科学历职业学校，为实现“到2035年，建成特色鲜明、国内领先、世界水平的本科层次职业技术大学”的目标而奋斗。

平江新城：河畅水清岸绿景美

近年来，平江新城严格履行治水兴水责任，整治水质环境，压实河长责任，规划秀美河岸，全力打造秀美新城，让人民群众享受更多的河湖治理成果。

张恬 高达

“现在，平门塘水清澈了，但岸边滨水步道有些陈旧。”此前，居民王阿姨在“社情民意联系日”上提出了建议。作为平江新城打造滨水商业街的一条重要河道，平门塘全长1350余米，两侧滨水景观空间约4.6公顷。河道两岸有下穿式人行步道，配有景观桥，但因建造时间较早，滨水、街道、商业空间之间缺少连接，绿化空间、景观小品较少。

为更好保护河流资源，重塑滨水空间活力，平江新城积极和有关部门沟通，确定河道保护区域和重点治理区域，并制订详细的保护和治理工作方案。经过充分研讨，最终确定陆洞桥小游园改造建设项目和平门塘滨水商业街综合整治提升项目方案，预计今年年底启动。项目竣工后，不仅将提供多彩滨水运动空间，还将为新城打造“四季平门塘”激活潮流新“夜”态注入更多活力。

“这边工地是要三级沉淀池，生活区污水排放也要雨污分流处理。”在平江观象项目工地，检查人员实地查看排污情况。目前正值“七上八下”主汛期，强降雨频繁，为确保工地污水合规排放，平江新城联合市、区两级多部门，对在建小区、中小学、楼宇等10个地块项目开展建筑工地污水排放专项检查，遏制工地污水排放对城市环境和周边河道造成的不良影响。

水质状况直接影响着城市运行安全性和市民生活质量。平江新城高度重视水

质监测工作，把控源截污作为治本之策，定期采集水样进行分析，并与市、区两级部门形成联动机制，对新城辖区内违规排污、“小散乱”等问题进行集中整治。今年以来，新城共清理整治18条河道，开展河道保洁及整治2000余次，清理河湖垃圾、淤泥10余吨，辖区所有河道均保持在Ⅲ（4）类水质以上。

陆洞桥河位于两区交界处，借助市域一体化为契机，平江新城与相城区元和街道河长办联手，创新“联防联控、共建共管”工作机制，在清淤疏浚、岸线美化、垃圾清理等发力，推进跨界河湖综合治理，共同打造绿色生态美丽河道。今年以来，平江新城共与相城区元和街道开展联合巡河12次。

“河长制”推动河“长治”，平江新城各级河长严格落实河湖长履职要求，引领、带动一批社区志愿者、网格员及热心居民开展巡河护河工作，及时发现问题、整改问题，增强“河长制”工作的执行力和凝聚力。今年以来，平江新城共开展巡河1700余次，开具25张河长交办单并完成整改。

接下来，平江新城将继续提高排水管网、排涝泵站等日常管理和养护水平，长效开展河道高质量管护，按照“古城特色历史水街，新城健康生态廊道”的河湖定位，因地制宜持续打造特色水巷风貌，全力营造全社会关爱河湖的良好氛围。

突击夜查除隐患，织密消防安全网

近日，盛泽荡村组织开展夜间专项突击检查行动，组建党员夜查小分队，重点对各场所消防安全责任制和燃气消防安全管理制度是否落实到位、室内用餐场所是否放置燃气瓶、燃气瓶是否超量存放或按要求设置燃气储瓶间、是否采取相应的防范措施以及从业人员是否掌握消防常识和扑救初起火灾的能力等方面进行详细检查。

针对检查中发现的问题，要求场所负责人

立即整改，不能立即进行整改到位的，责令期限内予以整改。

同时，督促场所严格落实消防安全责任和燃气消防安全管理制度，加强相关工作人员消防安全教育培训，提升科学用气、安全用气的意识，确保场所消防安全。

此次夜查，最大限度地消除了一批燃气领域中存在的安全隐患，进一步增强了餐饮等场所负责人及员工的消防安全意识。 徐晓安

黄埭镇多措并举做好秋季绿化养护工作

入秋以来，苏州市相城区黄埭镇市容市政管理局组织绿化养护人员根据秋季气候特点，采取有效措施，不断提高绿化养护质量。

绿化养护人员对黄埭镇绿化养护范围内草坪、色块进行全面修剪，9月份以来共计修剪草坪53.4万平方米，色块22.4万平方米。结合实际情况，对修剪留草高度进行了适当提高，以利于草坪点的安全越冬，同时对枯死的草坪病斑及时清理，对行道绿篱进行适当修剪。

工作期间，绿化养护人员按照“预防为主，

综合治理”的原则，结合植物病虫害发病规律，对各类乔木、灌木、花卉及草坪进行生物和化学防治，对已发生病虫害的植物，及时采取人工和化学措施进行治理和修复，防止病虫害蔓延，控制和减少对环境的污染。

据悉，一直以来，黄埭镇市容市政管理局以提升绿化品质为着力点，持续加大辖区绿化精细化养护力度，从一个节点、一块绿地等细微之处着手，不断改善绿化“颜值”，提升城市品质。 薛伟杰 朱小娇 徐晓安

黄桥街道举办四星级党组织评星定级答辩会

为进一步深化基层党组织标准化规范化建设，持续擦亮“红色锋巢”党建品牌，推动基层党建工作全面进步、全面过硬，11月9日，相城区黄桥街道举办2023年度四星级党组织评星定级现场答辩会。活动现场，各党组织依次围绕党组织基本情况、党建引领基层治理、队伍建设、学习动态、作用发挥等情况，采用PPT演讲的形式进行答辩汇报。

本次答辩会评委由相关部门负责人组成，

评委们依据答辩内容现场进行一对一提问，科学评估、综合打分，并聚焦各参评党组织实际和面临的痛点难点问题，集思广益、精准开方，为进一步提升基层党建工作质效提供指导建议。

经过各环节综合测评，最终5个基层党组织成功获评2023年度黄桥街道四星级党组织。下一步，黄桥街道将持续聚焦基层党组织的政治功能和服务功能，为黄桥街道高质量发展提供坚强的组织保证。 相黄萱 高达